



麻将守岁。摄图网供图

# 打麻将带点小彩头,属于赌博吗?

春节长假即将来临,走亲访友,朋友聚会在所难免。三五亲友聚在了一起,免不了会打打麻将,以消磨时间。类似这样的亲友之间打麻将,如果带点小彩头,有点小输赢,到底属不属于赌博呢?很多人表示“很忐忑”。

“春节期间,亲友聚会时不以营利为目的进行的打麻将消遣娱乐活动,公安机关不会认定为赌博的!”面对记者的询问,贵阳市云岩公安分局八鸽岩派出所民警梅莺如此说。

究竟什么样的行为属于赌博行为呢?梅莺表示,治安管理处罚法第七十条规定,以营利为目的,为赌博提供条件的,或者参与赌博赌资较大的,处五日以下拘留或者五百元以下罚款;情节严重的,处十日以上十五日以下拘留,并处五百元以上三千元以下罚款。

而我国刑法第三百零三条所指的【赌博罪】是以营利为目的,聚众赌博或者以赌博为业的,处三年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处罚金。

## 1 赌博成本有多高?

一、轻者到看守所(拘留所)过年(1-15天)+3000元以下罚款;重者判刑(3年以下有期徒刑、拘役或者管制+罚金,情节严重的3年以上10年以下有期徒刑+罚金);

二、违法犯罪记录伴随终生,个人考公务员、参军、入党、出国、留学、移民都受限制,律师等相关行业禁入;

三、除了上述治安处罚和刑事处罚外,公职人员参赌被处罚后还面临着党政

纪处分,甚至开除公职、开除党籍;

四、形成前科劣迹记录在案,以后有违法犯罪行为从重处罚;

五、不光是自己,子女参军、入党、出国、留学同样受限制,参军入党政审难通过。

临近春节,打麻将成了不少人的娱乐方式。不过,对于党员领导干部来说,不但违规打麻将会被处分,在现场滞留观看也是不行的。

## 2 以案示警

威宁自治县司法局、农村公路管理局、中水小学、旭光小学等单位人员在公共场所违规打麻将。2018年11月29日17时左右,威宁自治县司法局工作人员马凤银、农村公路管理局工作人员马旭、中水小学教师马敏花、海边街道旭光小学教师马丽、马彭丽等人在威宁县城某餐馆打麻将,被现场查获。

2018年12月28日,马凤银受到警告处分;2019年1月7日,马旭受到警告处分;2019年1月8日,马敏花、马丽、马彭丽三人分别受到诫勉谈话。威宁自治县特色农业产业服务中心副主任张惠,虽未参与打麻将,但对公共场所违规打麻将的行为未进行劝阻,并滞留观看,2019年1月10日,张惠被提醒约谈。

## 3 赌博最新处罚规定(部分地区)

### 治安处罚标准

治安管理处罚法第70条:以营利为目的,为赌博提供条件的,或者参与赌博赌资较大的,处5日以下拘留或者

500元以下罚款;情节严重的,处10日以上15日以下拘留,并处500元以上3000元以下罚款。

### 什么是“赌资较大”?

上海市:《上海市公安局治安管理处罚裁量标准》规定,个人赌资在人民币200元以上的,就属赌资较大,可予以治安处罚。

北京市:《北京市实施治安管理处罚法细化标准(试行)》规定,个人赌资300元至500元,处500元以下罚款;500元至1500元,处五日以下拘留;1500元以上,处十日以上十五日以下拘留。

四川省:《四川省公安机关行政处罚自由裁量权裁量标准》规定,现场收缴赌资价值合计在人民币1000元以上4000元以下的,属赌资较大。

江苏省:起罚点是个人赌资或人均赌资达到200元。赌资200元以上不满1000元的,处500元以下罚款。个人赌资或者人均赌资1000元以上不满3000元的,处5日以下拘留。

河北省:《河北省公安机关治安管理处罚裁量标准》规定,赌资较大是指个人赌资在200元以上;1000元以上为情节严重。

武汉市:人均赌资1000元以上不满3000元的,处500元以下罚款;人均赌资3000元以上不满5000元的,处5日以下拘留;人均赌资5000元以上的,处

10日以上15日以下拘留,并处500元以上3000元以下罚款。

山东省:《山东省公安机关实施治安管理处罚法细化标准》规定,“参与赌博赌资较大”是指人均参赌金额在200元以上或者当场赌资在600元以上;为赌博提供条件,非法获利500元以上的,人均参赌金额500元以上或者当场赌资2000元以上的,等等,属于情节严重。

吉林省:根据《关于办理赌博违法案件裁量标准的指导意见》,把“赌资较大”定位于:个人平均赌资数额在500元以上不满2000元的,或者现场收缴赌资总数额在2000元以上不满8000元的。

深圳市:个人赌资在500元以上的算赌资较大。

青海省:《青海省禁止赌博条例》规定,人均赌资500元以上不足2000元的,或者每注赌资20元以上不足50元的,处五日以下拘留,或者处500元以下罚款;人均赌资2000元以上或者每注赌资50元以上的,处十日以上十五日以下拘留,并处500元以上3000元以下罚款。

(中国普法微信公众号)



2016年8月2日,一位外国游客加入“水中麻将”消暑的队伍中。当日,重庆城区室外实测气温超过36℃,重庆市民喜爱的“水中麻将”在洋人街水乐园开打。